

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

РАСШЕПЧЕНО
СОВ. СЕКРЕТНО

№ П65/36

Т.т.Хрущеву, Громько.

Выписка из протокола № 65 заседания Президиума ЦК КПСС
от 13 ноября 1962 года

Об указаниях в США т.Добрынину и на Кубу т.Микояну.

Утвердить проект указаний в США т.Добрынину (приложение 1) и проект указаний на Кубу т.Микояну (приложение 2).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Подлежит возврату не позже чем в 7-дневный срок
в ЦК КПСС (Общ. отдел, 1-й сектор)

РАССЕКРЕЩЕНО
ДЕКОДИРОВАННО

ВНЕ ОЧЕРЕДИ

ВАШИНГТОН
СОВПОСОЛ

Копия: ГАВАНА тов. МИКОЯНУ
НЬЕ-ЙОРК тов. КУЗНЕЦОВУ

Вам необходимо встретиться с Р.Кеннеди и, сославшись на поручение, сообщить ему для передачи президенту следующий конфиденциальный ответ Н.С.Хрущева.

"Я с большим удовлетворением ознакомился с ответом президента США и согласен с теми соображениями, которые высказал президент. Мне особенно приятно, что, видимо, у нас одни и те же желания, как можно скорее ликвидировать состояние напряженности и нормализовать положение с тем, чтобы развязать себе руки для нормальной работы и для решения вопросов, которые ожидают своего решения. А оно зависит, главным образом, от договоренности между нами - двумя самыми великими державами в мире, на которых лежит особая ответственность за обеспечение мира больше, чем на других странах.

Вопрос о сроках вывоза ИЛ-28 в названные 30 дней не является каким-то сложным вопросом. Но, видимо, все-таки этого срока будет недостаточно. Как я уже говорил в своем устном послании, я могу дать заверение президенту, что эти самолеты будут удалены с Кубы, со всем оборудованием и летным составом. Это можно будет сделать в течение двух-трех месяцев. Но для меня, для нашей страны было бы большим облегчением, если бы как можно скорее ликвидировать состояние напряженности, которое сложилось в Карибском море. Я имею в виду то, о чем я уже говорил, а именно: сейчас же снять карантин, то есть блокаду, прекратить полеты самолетов США над Кубой, зафиксировать взаимные обязательства, вытекающие из посланий президента и моих от 27 и 28 октября, для чего вашим и нашим представителям необходимо составить с участием и.о. Генсекретаря ООН М.Тана соответствующий документ. Это сейчас главное.

Вы понимаете, когда мы говорим, что сейчас надо объявить о вывозе ИЛ-28 в то время, когда ваши самолеты летают над

Кубой, то это создает для нас немалые трудности. Не сомне-
ваюсь. Вы поймете, - и это понимает правительство Кубы, - что
такие действия являются нарушением суверенитета кубин-
ского государства. Поэтому было бы разумным шагом создать и
в этом отношении условия для нормализации положения, а это
во многом облегчило бы пойти навстречу Вашему желанию об-
ускорении вывоза с Кубы самолетов ИЛ-28.

Если бы мы сейчас всего этого достигли и если бы об
этом было об'явлено, тогда для нашей страны создались бы бо-
лее благоприятные условия для решения вопроса о сроках выво-
за самолетов ИЛ-28.

Сейчас же главные трудности мы испытываем именно в том,
что, как всем хорошо известно, и на это нам справедливо ука-
зывают, мы вывели с Кубы ракеты и боеголовки, т.е. выполни-
ли взятые на себя обязательства, а США своих обязательств
не выполняют - карантин продолжается, продолжают полеты
американских самолетов над Кубой и нет соглашения, которое
фиксировало бы обязательства США. А все это находит уши, ко-
торые слушают и слушают внимательно. Нам трудно дать об'ясне-
ние такому ничем не оправданному положению. Поэтому для того,
чтобы была осуществлена завершающая процедура после того,
как вывезены ракеты и боеголовки, должен быть уже сейчас от-
менен карантин, прекращены полеты американских самолетов над
территорией Кубы и сформулированы в соответствующем докумен-
те с привлечением ООН взаимные обязательства сторон.

Мне трудно сказать, какая конкретно возможна договорен-
ность по вопросу о наблюдательных постах ООН. Но мы, а также
правительство Кубы уже из'явили желание договориться по этому
вопросу. Если вопрос о постах интересует и США, - а я ду-
маю, что он должен интересовать, - то я считаю разумным дого-
вориться об этом. Мне думается, правительство Кубы не отка-
жется от постов ООН, разумеется, при условии уважения сувере-
нитета Кубы, равноправного отношения к ней, которое должно
выразиться в том, что и на территории других стран Карибско-
го моря, а также в соответствующем районе США будут выстав-
лены такие же посты ООН, т.е. при условии, что будет соблю-
дена в этом вопросе взаимность.

Вы понимаете, г-н Президент, что никакая страна не мо-
жет принять односторонних обязательств, а сделать их взаим-
ными - это было бы разумным.

Я уже говорил, что, видимо, нам придется в переговорах между нашими странами о разоружении на первом этапе вернуться к нашим предложениям, предусматривающим посты на аэродромах, в крупных портах, на железнодорожных узлах и на автомагистралях с тем, чтобы создать гарантии для всех стран мира, что никакая страна тайно не может сосредоточить войска и подготовиться к нападению или вторжению в другую страну. Это разумно, это нам импонирует.

Если бы Вы дали вашим представителям Макклою, Стивенсону и другим соответствующие указания по вопросу о постах ООН в районе Карибского моря и прилегающих районах США, а наши представители имеют такие указания, и если бы они договорились, то можно было бы все это обнародовать. Тогда были бы сняты те трудности, связанные с публичным объявлением о выводе самолетов ИЛ-28, и мы назвали бы тогда определенные сроки. Видимо, эти сроки будут значительно короче тех, которые я называю, а, может быть, даже короче тех, которые Вами названы.

Поэтому нам следует сделать завершающий шаг в этом направлении. Тогда мы действительно разрубили бы узел, который был достаточно туго затянут, а, разрубив его, мы создали бы нормальные отношения между нашими странами, к чему стремится наш народ и чего хочет, - мы убеждены в этом, - и Ваш народ.

Я позволю себе высказать еще некоторые соображения - и, думаю, Вы не обидетесь на меня и не сочтете, что я уж слишком вторгаюсь в сферу ваших внутренних дел. Голосование на выборах в Сенат и палату представителей и выборах губернаторов, которое только что имело место, привело к провалу Вашего соперника в прошлом, явно готовившегося опять к следующим президентским выборам. Показательно, что в результате выборов провалились как раз те кандидаты, которые выступали, - я позволил бы себе употребить такое выражение, - с наиболее оголтелыми воинственными речами.

Это говорит о том, что американский народ уже начинает чувствовать, что если дальше будет продолжаться гонка воору-

жений, если не будет найдено разумное решение и не будет достигнута договоренность между нашими странами, то наши народы еще больше почувствуют угрозу страшной катастрофы термоядерной войны.

Давайте же не томить людей мира во всем мире, давайте дадим им приятное удовлетворение. Ра-рубив увел в Карибском море, мы тем самым оразу создадим лучшие условия и укрепим надежды у людей на разрешение других вопросов, которые сейчас ожидают своего разрешения. Народы ожидают мудрости от нас, прежде всего от наших двух государств. Конечно, наши два государства не могут все сделать, но все от нас зависящее в смысле договоренности будет иметь решающее значение. Нужно ли доказывать, что и другие государства были бы также довольны. А тот, кто был особенно недоволен, после этой договоренности должен будет согласиться, что другого не дано, что путь к миру является самым разумным и единственным путем, отвечающим чаяниям всех государств, всех народов.

С уважением

Н. ХРУЩЕВ"

Секретно
Приложение "2"

ВНЕ ОЧЕРЕДИ

ГАВАНА

СОВПОСОЛ для тов. Микояна А.И.

Ознакомился с кратким содержанием беседы, вернее не самой беседы, а с твоими впечатлениями от беседы, которую ты вел с Фиделем.

Трудное твое положение - мы хорошо понимаем это, но что делать? Просвещай, - другого выхода нет. Это - необходимый труд и необходимые затраты, потому что мы в честность Фиделя верим и не сомневаемся в ней. Ему по его молодости - по возрасту и как политического деятеля, видимо, трудно понять, как можно вести себя так в революционной деятельности, да еще в том положении, которое Советский Союз занимает сейчас в мире, когда мы двигаем двумя пешками или двумя фигурами: военной фигурой и дипломатической фигурой. А мы приобрели уже такое значение в мире, когда каждый наш дипломатический ход является очень весомым в отношениях между государствами и в решении международных вопросов.

Это, конечно, не сразу дается для понимания - и не только Фиделю, но и людям, старшим его по возрасту и обладающим большим опытом революционной деятельности. Бывает, что и такие люди не совсем понимают это, и даже больше не понимают, чем Фидель. Тут надо трудиться, трудиться, чтобы нас поняли.

Мы уже передали тебе ответ президента на мое конфиденциальное послание ему, данный тоже в устной форме. Мы его расцениваем как очень положительный. Мы уже сейчас посылаем наш ответ на ответ президента также конфиденциально. Направляем его тебе для ориентировки и для использования его в какой-то степени и в подходящей форме в твоих беседах с нашим другом Фиделем. Предоставляем тебе право решать самому, как использовать наш ответ: как аргументы, в качестве ссылки, или ознакомить его с содержанием нашего ответа.

Конфиденциальному ответу президента, где повторяются заявления о том, что Америка подтверждает свои заверения о невторжении на Кубу, мы придаем очень большое значение. Кубинские друзья могут пока этого не понимать и могут очень легко отнестись, считая, что это заявление не имеет особого значения. Но это неверно. Заявление, безусловно, имеет значение, особенно если оно исходит от такого государства, как США или Советский Союз. Это заявление связывает США на длительное время. Во всяком случае можно считать, что связывает их на время пребывания президента Кеннеди в Белом доме. А дело выглядит так, что Кеннеди, который дает обязательство о невторжении на Кубу, нам кажется, будет избран на второй срок. Таким образом, у Кубы, по крайней мере, 6 лет, гарантированных от вторжения извне. А шестилетний срок для революции и революционеров - большой срок.

Кроме того, надо иметь в виду, что мы сейчас находимся на большом подъеме, я имею в виду Советский Союз и другие социалистические страны, как в развитии экономики, так и в области укрепления своих вооруженных сил, в росте популярности, авторитета, в росте популярности социализма вообще в мире. Люди, которые выступают против социализма, вынуждены заявлять публично, что они также являются сторонниками строительства социализма. Это говорит о силе наших марксистско-ленинских идей. Поэтому нельзя так легко относиться к данным США обязательствам о невторжении на Кубу. Ведь стоял вопрос так - либо война, либо соглашение путем компромисса при взаимных уступках. Пойдя на соглашение, мы тем самым заставили США отказаться от вторжения на Кубу.

Мы, коммунисты, не можем не учесть положение президента: не было людей в Америке, занимающих официальное положение, которые бы признали, что в западном полушарии возможно развитие другой системы, помимо капиталистической. Поэтому они каждый раз притягивали и доктрину Монро и соглашение в Рио-де-Жанейро и разные другие соглашения, навязанные американским империализмом, чтобы не допустить появления в западном полушарии государства другой социально-

экономической системы. Теперь же представители самого оголтелого империалистического государства, США, взяли обязательство и подтверждают, что готовы оформить это документально через ООН, о невторжении на Кубу.

Так разве это наше отступление? Кто же отступает в действительности? Отступают те, которые хотели вторгнуться на Кубу. Они заявляют, что не будут вторгаться. Это - наступление социализма, наступление революционных сил и отступление реакционных сил. Так обстоит дело.

Это мы пишем тебе о наших переживаниях. Я прямо говорю, что полученным ответом мы очень довольны. Мы считаем, что игру, которую мы начали, мы провели хорошо и выиграли. А тебе ведь хорошо известно, что когда мы решали вопросы, мы собственно предвидели и ход кризиса, который разразился, мы предвидели почти все его ходы и возможности. Он протекал именно так, как мы предполагали, и с таким же завершением, то есть завершением в нашу пользу. Мы, так сказать, завершаем этот кризис, вызванный появлением наших ракетных войск на Кубе, и, как мы говорили, это был шок. Сейчас американцы буквально и сами употребляют это слово, употребляют после того, когда они испытали этот шок. Сейчас они от этого шока явно еще не избавились. Вероятно, они его еще долго будут ощущать. Но это будет побудителем для более разумных мер и договоренности по другим вопросам, которые нужно решать.

Видимо, этого хватит для тебя покамест. Желаем тебе успеха.

Я сейчас сижу с "бурсой" в Семеновском и готовлюсь к докладу на Пленуме.

Н. ХРУЩЕВ